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Egzamin maturalny z geografii — maj 2023 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne ograniczenie i poprawna cecha sprzyjajgca zabudowie.

1 pkt — poprawne ograniczenie albo poprawna cecha sprzyjajgca zabudowie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi

Przyrodnicze ograniczenie:
— Podmokty teren.
— Plytkie wystepowanie wod podziemnych.

Argument:

— Poftozenie terenu w poblizu jezior moze by¢ atrakcjg dla turystéw.

— Teren jest odsuniety od obszaru o gestej zabudowie (o duzej presji turystow).

— Niewielka odlegtos¢ od centrum miasta (portu, plazy) jest korzystna dla turystow.

— Budowa obiektéw noclegowych przyczyni sie do utworzenia nowych miejsc pracy dla
mieszkancow Leby.

Zadanie 1.2. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawny sposob obliczenia dtugosci trasy w terenie i czasu jej przejscia wraz
Z poprawnymi wynikami.

1 pkt — poprawny sposoéb obliczenia dtugosci trasy w terenie wraz z poprawnym wynikiem.
albo

1 pkt — poprawny sposoéb obliczenia dtugosci trasy w terenie i czasu jej przejscia bez
poprawnych wynikow.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiagzanie

Dtugos¢ trasy:

skala liczbowa mapy 1 : 55 000

1cm: 550 m

20x 550 m =11 000 m =11 km

Czas przejscia:

11000 m: 4 km/h =2,75h =2 h 45 min

Odpowiedz: Dlugos¢ trasy w terenie: 11 km, czas przejscia 2 h 45 min.
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Zadanie 1.3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne cechy.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi
— Niewielka gtebokos$¢.
— Sg mtode pod wzgledem geologicznym.

— Ich geneza ma zwigzek z odcinaniem zatok mierzejami.

— Misy jezior majg wydtuzony ksztatt.

— Brzegi jezior zarastaja.

— 83 przeptywowe.

— Majg w wiekszosci zalesione brzegi.

— Brzegi sg cze$ciowo zabagnione.

— Jeziora majg zatoki.

— 83 jeziorami eutroficznymi (stabo zasolonymi).

Zadanie 1.4. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny czynnik wraz z poprawnym procesem.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi
Czynnik: wiatr

— Proces: akumulacja

— Proces: transport

— Proces: deflacja

Czynnik: morze (fale morskie)
— Proces: akumulacja

— Proces: transport

— Proces: abrazja (erozja)

Zadanie 1.5. (0-2)

Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

2 pkt — poprawna odpowiedZ odnoszgca sie do wypuktej czesci wydmy i jej ramion.
1 pkt — poprawna odpowiedz odnoszgca sie do wypukitej czesci wydmy lub jej ramion.

albo

1 pkt — poprawna odpowiedz odnoszgca sie do dominujgcego kierunku wiatru.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Przykladowe odpowiedzi

— Wydmy majg czota skierowane i wysuniete na wschéd zgodnie z kierunkiem
przewazajgcych wiatréw. Ramiona pozostajg w tyle, gdyz piasek jest tu bardziej wilgotny

(utrwalony przez roslinnosc).

— Przewazajgce zachodnie wiatry przesuwajg wydmy na wschod. Ramiona wolniej ulegajg
przesuwaniu przez wiatr, gdyz czoto (zawierajgce wiecej piasku niz ramiona) jest
zbudowane z piasku bardziej suchego (i luzniejszego), ktéry tatwiej ulega

przemieszczaniu.

Zadanie 1.6. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
FP

Zadanie 2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
C

Zadanie 3. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
PP
Zadanie 4. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Podczas sztorméw moze dochodzi¢ do naptywu rzekami (stonych) woéd morskich do

jezior.

— Sztormy na Battyku sprzyjajg podsigkaniu do jezior zasolonych wod podziemnych.

— Podczas sztorméw moze wystgpi¢ zjawisko cofki.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 5.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
D

Zadanie 5.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
FP

Zadanie 5.3. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawny wybér miasta oraz jego uzasadnienie.

1 pkt — poprawny wybor miasta.

0 pkt — odpowiedz, ktdéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie

C

Przyktadowe uzasadnienie:

— Najwyzsza temperatura powietrza w grudniu i styczniu wskazuje na potkule potudniowa, a
wysoka roczna suma opadéw wyklucza miasto potozone w Namibii (w sgsiedztwie pustyni).

Zadanie 6. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiazanie
FP

Zadanie 7. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Rozwiazanie

1.—-E
2.-C
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 8. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
FP

Zadanie 9. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
A1

Zadanie 10. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do obszaréw A i B.

1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do obszaru A lub B.
albo

1 pkt — podanie wtasciwego czynnika klimatotworczego.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

— Obszar A lezy w strefie cienia opadowego. Chmury deszczonosne naptywajgce
Z potnocnego zachodu przyczyniajg sie do powstawania opadéw na stokach wzgérz
(morenowych) Pojezierza Pomorskiego. Obszar B nie jest oddzielony od Morza
Baltyckiego barierg orograficzng, wiec opady sg tam wyzsze.

— Obszar A ma mato zréznicowang rzezbe (mate deniwelacje terenu), ktéra nie
,zatrzymuje” chmur z opadami, przemieszczajgcych sie z kierunkéw pétnocno-
-zachodnich. Na obszarze B wystepowanie wzgdrz morenowych sprzyja kondensacji
pary wodnej i — w konsekwencji — wystepowaniu opadoéw atmosferycznych.

— Na obszarze A, z powodu jego rowninnego uksztattowania, sg utrudnione kondensacja
pary wodnej i powstawanie opaddw orograficznych. Na obszarze B, wraz ze wzrostem
wysokosci n.p.m., roczna suma opadéw atmosferycznych wzrasta.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 11. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Pojezierze Pomorskie charakteryzuje sie krotszym okresem wystepowania (mniejszg
migzszoscig) pokrywy snieznej, wiec w niewielkim stopniu zaznacza sie tam wiosenne
wezbranie roztopowe.

— Rozktad opadow atmosferycznych na Pojezierzu Pomorskim charakteryzuje sie
mniejszymi réznicami miesiecznych sum opadow miedzy latem a zima niz na Nizinie
Podlaskiej, wiec wezbrania i nizowki sg mniej widoczne.

— Dorzecze Stupi charakteryzuje sie obecnoscig jezior (przeptywowych), wiec ta rzeka ma
mato zréznicowane przeptywy.

— Pojezierze Pomorskie charakteryzuje sie duzg retencjg dzieki duzej liczbie jezior
(i zagtebien bezodptywowych), wiec rzeki tego obszaru majg wyréwnane przeptywy.

— Rzeka Narew przed wybudowaniem zbiornika retencyjnego charakteryzowata sie
silniejszymi wezbraniami roztopowymi, a przeptywy Stupi sg mato zréznicowane (dzieki
obecno$ci jezior).

Zadanie 12.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiagzanie
1. Biebrza — B
2. Note¢ — A

Zadanie 12.2. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie
1.-E
2.-D

Zadanie 13.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
D
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 13.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
D

Zadanie 14. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna odpowiedz i poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce magmowg geneze.

1 pkt — poprawna odpowiedz albo poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce magmowg geneze.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiazanie
C. (granit)

Przyktadowe wyjasnienie:

Skata powstaje w wyniku zastygania magmy w skorupie ziemskiej (gteboko pod
powierzchnig Ziemi, w takich warunkach, w ktérych zachodzi powolna krystalizacja
mineratow, dzieki czemu powstaje skata zbudowana z duzych, dobrze widocznych
mineratéw).

Zadanie 15. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzasadnienie i podanie korzysSci.

1 pkt — poprawne uzasadnienie albo podanie korzysci.

0 pkt — odpowiedz, ktdéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

Uzasadnienie:

— Dazieki regulacji rzek zagospodarowywano doliny rzek (pozyskiwano obszary pod uprawe
i zabudowe).

— Regulacja rzek (wraz z budowa watdéw przeciwpowodziowych) moze zabezpiecza¢ przed
wylewami.

— Regulacje przeprowadzano w celu poprawy warunkéw zeglugi rzecznej.

— Regulacja rzek moze sprzyja¢ ograniczeniu procesu erozji rzeczne.

— Regulacja rzek moze utatwia¢ wykorzystanie wody w przemysle.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Korzys¢ wynikajgca z braku regulaciji:
— Zachowane sg naturalne ekosystemy (szaty roslinnej, gatunkéw zwierzat).
— Zapewniona jest naturalna retencji wody ograniczajgca wylewy rzek z koryta (powodzie).
— Zachodzi naturalne oczyszczanie sie wody.
— Wolno ptyngca rzeka zasila okoliczne wody gruntowe i zwieksza ilo$¢ wody
w Srodowisku.
— Naturalne wylewy w nieuregulowanej rzece niosg ze sobg corocznie osady bogate
w substancje odzywcze, wiec uzyzniajg tereny nadrzeczne.
— Zachowana jest bior6znorodnosc siedlisk rzecznych.

Zadanie 16. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiazanie
PFP

Zadanie 17.1. (0-1)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz odnoszgca sie do zwigzku miedzy niedoborem miejsc pracy
i niskg wartoscig wspotczynnika dzietnosci w wojewodztwie swietokrzyskim.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— W wojewddztwie swietokrzyskim rynek pracy charakteryzowat sie niskim popytem na
prace (ze strony pracodawcéw) i duzg jej podazg (wynikajaca z liczby osob bezrobotnych
i zatrudnionych), wiec duza liczba oséb w wieku prokreacyjnym wyjezdzata z tego
wojewodztwa w celu podjecia pracy.

— Niedobor miejsc pracy poza rolnictwem w wojewddztwie swietokrzyskim (duza stopa
bezrobocia ogétem) przyczynit sie do ujemnego salda migracji kobiet w wieku 1549 Iat.

— Pracodawcy w tym wojewddztwie oferujg stosunkowo niskie ptace, co przyczynia sie do
migracji mtodych ludzi do duzych aglomeracji w sgsiednich wojewodztwach (do innych
krajow) i do zaktadania tam rodzin.

— To wojewddztwo charakteryzuje sie stosunkowo wysokim udziatem ludnosci wiejskiej,
wsrod ktoérej wystepuje liczebna przewaga mezczyzn w wieku prokreacyjnym, wynikajgca
Z niedoboru miejsc pracy dla kobiet w ustugach.

- W tym wojewddztwie wystepowata stosunkowo wysoka stopa bezrobocia, co
spowodowato odtozenie decyzji o zatozeniu rodziny (podjecie decyzji o migracji z tego
wojewoddztwa), przyczyniajacej sie do niskiej wartosci wskaznika dzietnosci.

— Niektére miasta Staropolskiego Okregu Przemystowego (Centralnego Okregu
Przemystowego) charakteryzowaty sie obecnoécig duzego zaktadu przemystowego,
ktérego restrukturyzacja (likwidacja) przyczynita sie do wystgpienia stosunkowo
wysokiego bezrobocia w mieécie, a w konsekwencji do odktadania decyzji o zatozeniu
rodziny (migracji z tego wojewddztwa).
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Przemyst tego wojewddztwa (materiatéw budowlanych) charakteryzuje sie stosunkowo
niskimi naktadami na badania i rozwéj, co przyczynia sie do podjecia decyzji o wyjezdzie
przez osoby o wysokich kwalifikacjach, ktére nie mogg podjgé pracy w wojewodztwie
swietokrzyskim, i zaktadania rodzin poza jego obszarem.

Zadanie 17.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny skutek.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

W tych wojewddztwach pogtebia sie proces starzenia ludnosci.

Wystepuje zagrozenie depopulacjg tych wojewodztw.

Mogag wystgpi¢ niedobory zasobow pracy w wyniku niskiej podazy sity roboczej.

Moze wystgpi¢ spadek atrakcyjnosci wojewddztw dla inwestorow z powodu niedoborow
zasobdw pracy.

Spadek popytu na ustugi edukacyjne.

Spadek wydatkéw na ograniczenie skutkdéw antropopresji (z powodu wyludniania sie tych
wojewodziw).

Zadanie 18. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwigzanie
B, E

Zadanie 19.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — trzy poprawne przyporzgdkowania miast.

1 pkt — dwa poprawne przyporzgdkowania miast.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiazanie

1. B (Lublin)

2. A (Bielsko-Biata)
3. C (Rzeszdw)

Zadanie 19.2. (0-1)

Zasady oceniania:
1 pkt — poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przykladowe odpowiedzi
— Krakow uzyskat niskg ocene wedtug kryterium srodowiskowego, poniewaz w miescie
wystepuje zanieczyszczenie powietrza (czesto smog), ktéremu sprzyjaja:
e potozenie w dolinie Wisty, umozliwiajgce koncentracje zanieczyszczen
e wystepowanie dominujgcych zachodnich wiatréw niosgcych zanieczyszczenia
Z uprzemystowionych obszarow
e emisja zanieczyszczen, ktére pochodzity z piecéw domowych
e ciasnha zabudowa miasta, utatwiajgca koncentracje zanieczyszczen emitowanych
przez pojazdy lub zaktady przemystowe.
— W Krakowie koncentruje sie duza liczba ludnosci, z czym wigze sie wytwarzanie duzej
ilosci odpadéw komunalnych (Sciekéw), emisja hatasu.

Zadanie 20.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Przyczyng duzej liczebnosci tych grup wiekowych jest migracja z duzego miasta na wies,
w ktorej gtownie uczestniczg dos¢ mtode rodziny z matymi dziecmi.

— Duza liczebno$¢ grup wiekowych 35-39 oraz 0—4 lat w gminie Komorniki jest
konsekwencjg dostepnosci tanszych mieszkan w tej gminie.

— Na liczebnos¢ tych grup wiekowych majg wpltyw decyzje mtodych rodzin przenoszgcych sie
do mniej zanieczyszczonych osiedli podmiejskich.

Zadanie 20.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwigzanie
1.-A
2.-A

Zadanie 21. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — nazwa panstwa i dwa poprawne uzasadnienia.

1 pkt — nazwa panstwa i jedno poprawne uzasadnienie.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Rozwigzanie
Nazwa panstwa: B (Egipt)

Przyktadowe uzasadnienia:

W Egipcie wystepuje niedobdér wody dla rolnictwa (ktéry ogranicza wielko$¢ zbiorow
roslin uprawnych, w tym — winogron).

Struktura uzytkowania gruntow w Egipcie charakteryzuje sie wysokim udziatem
nieuzytkdw (co ogranicza wielko$¢ zbiorow roslin uprawnych, w tym — winogron).

W Egipcie wystepuje niedobor pastwisk (w zwigzku z czym pogtowie owiec jest
najmniejsze sposrod panstw przedstawionych w tabeli).

Wiekszos¢ ludnosci Egiptu wyznaje islam, ktory zabrania spozywania alkoholu

w zwigzku z tym produkcja wina jest mniej rozpowszechniona niz w europejskich krajach
basenu Morza Srédziemnego, wiec zbiory winoro$li sg duzo mniejsze).

Islam zabrania spozywania miesa wieprzowego (w zwigzku z czym pogtowie trzody
chlewnej jest znikome).

Zdajgcy w obu argumentach moze odnies¢ sie do wptywu jednego czynnika (np. islamu lub
pustyni) na rolnictwo.

Zadanie 22. (0-3)

Zasady oceniania

3 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykladowe odpowiedzi
Argumenty:

Panstwa Sahelu pozyskujg srodki finansowe z zagranicy, ktére przyczyniajg sie do
aktywizacji gospodarki.

Tworzenie miejsc pracy w administracji panstwowej oraz w regionach, w ktérych jest
realizowany projekt.

Nastgpi ograniczenie zasypywania piaskiem pustynnym pol uprawnych (drég), gdyz
drzewa stanowig bariere powstrzymujgca wiatr.

Zmniejszy sie erozja wietrzna gleb, gdyz system korzeniowy drzew chroni glebe przed
wywiewaniem.

Zmniejszenie ubdstwa ludnosci Sahelu, gdyz poprawi sie sytuacja rolnictwa — poprawig
sie warunki agroklimatyczne i glebowe.

Zmniejszy sie zagrozenie gtodem, gdyz poprawa warunkow klimatycznych i glebowych
oraz zmniejszenie erozji gleb przyczynig sie do wzrostu plonéw.

Zwiekszg sie zasoby wody w regionie, gdyz wraz ze wzrostem zalesienia podniesie sie
poziom woéd gruntowych.

Wzrosnie swiadomosé ekologiczna ludnosci w panstwach Sahelu.

Strona 12z 14



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zagrozenie:

— Woysokie temperatury powietrza (niskie opady atmosferyczne, niekorzystne warunki
glebowe) utrudniajgce (uniemozliwiajgce) zalesienie.

— Wycinanie drzew Wielkiego Zielonego Muru w celu pozyskania zrédta energii (budulca).

— Przeznaczanie zbyt matych srodkéw finansowych na realizacje projektu.

— Konflikty miedzy panstwami Afryki mogg zniweczy¢ wysitek zalesiania.

Zadanie 23. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
1.-C
2.-D

Zadanie 24. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech zdan.

1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch zdan.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteridw.

Rozwiazanie

B (dostepnos$¢ surowca)
B (zwigzanej)

A (Kujaw)

Zadanie 25. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne przyczyny.

1 pkt — jedna poprawna przyczyna.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

towisko A — przyczyna spoteczno-gospodarcza:

— Woysokie zapotrzebowanie zywnosciowe panstw nadbrzeznych wynikajgce z duzej liczby
ludnosci.

— Tradycja spozywania ryb i owocow morza.

— Kraje majg dobrze rozwinietg flote potowows.

towisko B — przyczyna przyrodnicza:

— Woystepowanie zimnego Pradu Peruwianskiego.

— Wynoszenie zyznych i natlenionych wéd ku powierzchni (upwelling).
— Woysoka liczebnos$¢ populaciji ryb.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2023 r.

Zadanie 26.1. (0-2)

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie dwoch opisow.

1 pkt — poprawne uzupetnienie jednego opisu.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Rozwiagzanie
A.2
B.4

Zadanie 26.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawny skutek.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Uzaleznienie gospodarek krajéw wysoko rozwinietych od sytuacji politycznej w regionach
intensywnego wydobycia.

— Woyzsze ceny ropy naftowej wynikajgce z kosztow jej transportu.

— Niebezpieczenstwo zanieczyszczenia srodowiska podczas transportu ropy naftowej, np.
tankowcami.

— Rozwdj transportu morskiego (dzieki tankowcom).

— Utworzenie wyspecjalizowanych portéw morskich do przetadunku ropy naftowe;.

— Lokalizowanie rafinerii w portach.

— Uzaleznienie regionéw wydobycia od koniunktury na rynkach.

Zadanie 27.1. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Rozwiagzanie
B

Zadanie 27.2. (0-1)

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykladowe odpowiedzi

— Funkcjonowaty tu wielkoobszarowe PGR-y, ktérych ziemie, po roku 1990, wykorzystano do
powiekszenia gospodarstw indywidualnych.

— Wojewddztwo warminsko-mazurskie na tle Polski jest stabo zaludnione, co stwarza lepsze
warunki do zaktadania wigkszych gospodarstw.

— Wystepuja tu niskiej, bgdZ $redniej jakoéci gleby, co negatywnie wptywa na rentownosc¢
matych gospodarstw rolnych.

Strona 14 z 14




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


